



• 中西医结合 •

参芪补肺汤对慢性阻塞性肺疾病稳定期肺气虚证患者肺功能的影响

周玲芝（浏阳市中医医院 湖南浏阳 410300）

摘要：目的 探讨分析参芪补肺汤对慢性阻塞性肺疾病稳定期肺气虚证患者肺功能的影响。**方法** 将2015年2月至2016年11月我院接收的102例老年慢性浅表性胃炎患者，按照随机法分为对照组和治疗组，每组各为51例，对照组采用常规治疗，治疗组在对照组的基础上加用参芪补肺汤治疗，比较两组的临床效果及治疗前后肺功能指标。**结果** 治疗组有效率为96.08%，对照组有效率为78.43%，治疗组有效率显著优于对照组($P<0.05$)，比较差异有统计学意义；治疗组患者治疗后的FVC、FEV₁、FEF₁/FEV%指标明显优于对照组($P<0.05$)，比较差异有统计学意义。**结论** 参芪补肺汤对治疗慢性阻塞性肺疾病稳定期肺气虚证患者取得了很好的疗效，能明显改善肺功能，具有安全性，值得在临幊上进一步推广应用。

关键词：参芪补肺汤 慢性阻塞性肺疾病 稳定期 肺气虚证 肺功能

中图分类号：R259 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)09-148-02

在临幊上，慢性肺阻塞性疾病是一种常见的慢性呼吸系统疾病，其发病率随着年龄的增加呈现上升的趋势，以气流受限为特征，呈进行性发展，不仅会对肺造成影响，还能引起全身脏器的反应，对患者的生活质量及劳动能力造成了很大的影响。所以，应对慢性阻塞性疾病加强防治，其关键是要对患者肺功能情况加强防治^[1]。参芪补肺汤已被广泛应用于慢性阻塞性肺疾病稳定期，本次研究旨在通过选取2015年2月至2016年11月我院接收的102例老年慢性浅表性胃炎患者为研究对象，探讨分析参芪补肺汤对慢性阻塞性肺疾病稳定期肺气虚证患者肺功能的影响，现报道如下：

1 资料与方法

1.1 基本资料

选择自我院2015年2月至2016年11月接收的102例老年慢性浅表性胃炎患者为研究对象，均符合《慢性阻塞性肺疾病诊治指南》的诊断标准，也符合《中药新药临床研究指导原则》的辩证标准。要注意的是，有严重心、肾、血管疾病，肿瘤、血液系统疾病；并发严重肝、肾等重要器官功能损害；免疫系统疾病及其它肺部疾患；有过敏史及神志不清等患者均不能列入此次数据。按照随机法分为对照组和治疗组，每组各为51例，其中对照组男30例，女21例，年龄在52~72岁之间；治疗组男31例，女20例，年龄在53~74岁之间。要确保两组患者及其家属对此次研究均知情，且在年龄、性别等方面无显著差异性， $P>0.05$ 。

1.2 方法

对照组采用常规治疗，对于病情较轻的患者采用沙丁胺醇气雾剂进行治疗，每天4次，每次2喷，中度患者在此基础上采用氨茶碱口服，每天3次，每次0.1g^[2]；治疗组在对照组的基础上加用参芪补肺汤治疗，其方药为：党参、菟丝子、白术各15克，丹参、黄芪及桑白皮各30克，用水煎服，由我院进行包装，每天于早晚服用1次，持续2个月^[3]。在治疗期间若出现慢性阻塞性肺炎急性期，需要采用常规方法进行治疗，待病情恢复到稳定期后再进行治疗，若急性加重期超过

表2：两组治疗前后肺功能指标比较

组别	FVC%		FEV ₁ %		FEF ₁ /FEV%	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	61.2±16.3	63.2±16.3	48.5±14.9	50.3±14.9	49.2±12.6	52.4±17.1
治疗组	59.5±15.3	72.3±17.5	49.7±12.8	59.7±18.3	51.7±10.3	78.4±12.5

3 讨论

在临幊上，慢性肺阻塞性疾病多由咳嗽发展而来，具有病程长、进程缓慢、且易反复发作的特点，其发病的首要条件为肺气虚，会贯穿整个病理过程。现代中医表明，肺气虚的初期表现为肺通气功能减退，且小气道功能减损，其减退会随着肺气虚的程度而变化。参芪补肺汤不仅能改善护理功能，增加呼吸深度，兴奋呼吸中枢，还能扩张冠状动脉，增强心肌收缩力^[5]。

在本组研究中，治疗组有效率为96.08%，对照组有效率为78.43%，治疗组有效率显著优于对照组($P<0.05$)，比较差异有统计学

2周将不能列入此次研究。

1.3 观察指标

比较观察两组的临床效果，并通过最大肺活量(FVC)、1s用力呼吸引量(FEV₁)、1s用力呼吸量/用力肺活量(FEF₁/FEV%)指标比较观察治疗前后肺功能情况。

1.4 疗效判定标准

根据症状积分减少率为判定标准，分为4级进行评定^[4]，其中无效是指患者咳、喘及气短等临床症状未改变甚至有加重的趋势，症状积分<30%；有效是指患者咳、喘及气短等临床症状有所好转，症状积分≥30%；显效是指患者咳、喘及气短等临床症状明显改善，症状积分减少≥70%；临床控制是指患者咳、喘及气短等临床症状基本消失，症状积分减少≥95%。

1.5 统计学分析

本次研究数据经过多次检测得出，采用SPSS13.0软件处理实验数据，各项临床指标、生理功能等资料用 \bar{x} 表示，两组均采用t检验，检验水准为0.05，计数资料用%表示，使用 χ^2 检验。若 $P<0.05$ 说明此次结果具有差异性。

2 结果

2.1 比较两组患者的临床效果

治疗组有效率为96.08%，对照组有效率为78.43%，治疗组有效率显著优于对照组($P<0.05$)，比较差异有统计学意义，如表1所示：

表1：两组患者的临床效果比较

组别	例数	无效	有效	显效	总有效
对照组	51	11(21.57%)	18(35.29%)	22(43.14%)	40(78.43%)
治疗组	51	3(5.88%)	20(39.22%)	28(54.90%)	45(96.08%)

2.2 比较两组治疗前后肺功能指标

治疗组患者治疗后的FVC、FEV₁、FEF₁/FEV%指标明显优于对照组($P<0.05$)，比较差异有统计学意义，如表2所示：

意义：治疗组患者治疗后的FVC、FEV₁、FEF₁/FEV%指标明显优于对照组($P<0.05$)，比较差异有统计学意义。

由此可见，参芪补肺汤对治疗慢性阻塞性肺疾病稳定期肺气虚证患者取得了很好的疗效，能明显改善肺功能，具有安全性，值得在临幊上进一步推广应用。

参考文献

- [1] 王海燕, 高忠英, 陈少军, 梁瑞丽, 王丽娜. 补肺化瘀法对慢性阻塞性肺疾病稳定期患者生活质量及肺功能的影响[J]. 北京中医
(下转第150页)



2.2 两组复发情况比较

治疗组患者治疗后1个月、6个月的复发率及总复发率均明显低于对照组，组间对比差异有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2：2组痊愈患者病情复发情况[n(%)]

组别	痊愈例数	治疗后1个月	治疗后6个月	合计
对照组	29	5(17.24)	7(24.14)	11(37.93)
治疗组	45	1(2.22)	2(4.44)	3(6.67)
χ^2 值	-	3.937	4.649	11.237
P值	-	0.047	0.031	0.000

2.3 治疗效果满意情况比较

治疗组满意度评估总评分为(91.35±3.17)分，明显高于对照组的(78.85±3.24)分，满意度为96.00%，高于对照组的82.50%，组间比较差异有显著性($P < 0.05$)，见表3。

表3：2组治疗满意情况对比[n(%)]

组别	n	总评分(分)	非常满意	一般满意	不满意	满意度
对照组	40	78.85±3.24	20(50.00)	13(32.50)	7(17.50)	82.50%
治疗组	50	91.35±3.17	28(56.00)	20(40.00)	2(4.00)	96.00%
t 或 χ^2 值	-	18.407			4.500	
P值	-	0.000			0.033	

2.4 两组安全性比较

治疗过程中，两组均无患者出现明显不良反应，2组均有少数患者激光照射治疗后出现瘢痕形成，组间对比差异无显著差异($P < 0.05$)。

3 讨论

人乳头瘤病毒感染是导致跖疣发生的主要原因，皮肤细微遭受损伤后其自身可发生接种传染，此外，跖疣与摩擦、压迫、多汗、外伤均存在密切关系，为临床治疗中一种较为常见的接触传染致病疾病^[5]。患病后，患者行走踩踏均须承受巨大疼痛，生活质量受到严重影响。目前，应用于跖疣治疗的一般方法主要为液氮冷冻、外用药物、CO₂激光、微波、电灼等。冷冻须治疗1次/2周，且须不间断持续治疗。激光治疗无法将跖疣完全清楚干净，治疗后复发率相对较高。既往研究表明，在同时使用中药浸泡、CO₂激光治疗跖疣，对总疗效提高、复发率降低均具有重要意义。本研究给予治疗组患者二乌浸泡方联合CO₂激光治疗后，在总疗效提高、复发控制、安全性等方面均获得良好效果。

在中医学中，疣被纳入“瘊子”、“千日疮”、“疣目”范畴，机体气血失和，在外感邪毒情况下导致血淤气滞，引发肝失疏泄凝聚于肌肤是导致该病发生的主要机制^[6]。本研究选用二乌浸泡方中，川乌、草乌、板蓝根、大青叶、木贼、鱼腥草等药物均具有软坚散结、行气燥湿、清热解毒等功效。中药煎剂温热浸泡，可使皮肤角质层软化，进而促进皮肤能够更好吸收药物，使药物可更快直达病灶，增强药效。现代药理学研究已证实，研究所用中药均有良好抗病毒、抑制病毒增殖作用，大青叶、木贼、板蓝根都能具有较强抗菌消炎、抗病毒作用^[7]。川乌温经止痛、祛风除湿功效；草乌具有温经止痛、祛风除湿等功效；木贼、板蓝根、鱼腥草等有清热解毒、疏风凉血功效；薏苡仁有解毒、利湿、健脾功效；红花、马齿苋等有散结软坚、活血

化瘀、行气通络等功效。上述诸药联合使用对HPV病毒的增值可产生有效抑制，进而可有效降低跖疣复发率。林朝悦^[8]等研究选用中药浸泡法（方剂组方为香附、木贼、板蓝根、败酱草、紫草、马齿苋）给予多发性跖疣患者治疗后，在免疫功能改善方面获得良好效果。杨莉芸^[9]研究中给予多发性跖疣患者中药鸦胆子外敷封包治疗后获得较高效率，且患者为出现严重不良反应。同时，王友发^[10]文献指出，草乌与川乌并用可有效消除恶疮胬肉，同时还有软化角质作用，使跖疣表面肥厚胼胝、疣体得到有效软化，进而更易消解，提高总体治疗效果。CO₂激光照射治疗综合了热、压力、电磁、光化学效应多重作用，可促进组织发生变性、凝固性坏死，促进其发生碳化、气化作用。且该种治疗方式具有视野清晰、组织损伤小、出血少等特点，因此可将病变组织有效去除，但应用于多发性跖疣治疗复发率相对较高，须实施多次治疗，增加患者痛苦。选用CO₂激光照射联合其他方案给予跖疣患者治疗尤为重要。本研究同时给予治疗组患者二乌浸泡方+CO₂激光治疗后，该组患者痊愈率为90.00%，治疗总有效率高达96.00%，均显著高于对照组的72.50%、80.00%。同时，该组患者治疗后1个月、6个月的复发率仅为2.22%、4.44%，I明显低于对照组的17.24%、24.14%，总复发率为6.67%，均明显低于对照组的17.24%、24.14%、37.93%，组间对比差异有统计学意义。接受治疗后，该组患者对治疗效果满意度为96.00%，显著高于对照组的82.50%，满意度评分均显著高于对照组。由此可知，应用于治疗组的治疗方案能够获得更理想总体疗效，复发率更低。

综上所述，二乌浸泡方+CO₂激光用于跖疣患者治疗，可显著提高总疗效，减低复发率，该治疗方案直接进一步推广应用。

参考文献

- [1] 吴波, 蒋存火, 程燕, 等. 千金露聚糖胶胶囊联合CO₂激光治疗多发性跖疣的临床研究[J]. 中国医药导报, 2017, 19(6):594-595.
- [2] 阎建强, 陆明, 刘改荣, 等.CO₂激光联合氯氟激光治疗跖疣创面愈合效果观察[J]. 浙江实用医学, 2015, 20(6):438-439.
- [3] 石志坚. 氨基酸光动力疗法与CO₂激光治疗跖疣的效果比较[J]. 河南医学研究, 2016, 25(8):1501-1502.
- [4] 陈海燕, 郑跃, 区凤仙, 等.CO₂激光联合液氮冷冻治疗跖疣疗效观察及护理[J]. 现代临床护理, 2016, 15(10):27-29.
- [5] 朱海泳, 鲁佳莹, 徐慧青, 等. 水杨酸粉封包联合CO₂激光治疗跖疣疗效评价[J]. 中国麻风皮肤病杂志, 2014, 30(3):162-164.
- [6] 王鹏, 张丹丰, 金丽, 等.CO₂点阵激光联合改良法微波治疗难治性跖疣一例[J]. 实用皮肤病学杂志, 2017, 10(4):253-254.
- [7] 邹松. 点阵CO₂激光联合液氮冷冻治疗跖疣疗效观察[J]. 吉林医学, 2016, 37(7):1742-1743.
- [8] 杨莉芸. 中药鸦胆子外敷封包联合卡介苗多糖核酸治疗多发性跖疣疗效观察[J]. 上海医药, 2018, 39(4):24-25.
- [9] 林朝悦, 朱碧芳, 黄少强. 冷冻联合中药浸泡对多发性跖疣的治疗作用及免疫功能影响[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015(26):3953-3954.
- [10] 王友发, 汤红峰, 胡勇, 等. 中药温热浸泡联合CO₂激光治疗多发性跖疣30例疗效观察[J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(6):9-11.

(上接第148页)

药, 2015, 12(834):939-942.

[2] 周棉勇, 何江, 管慧, 冯平珍, 阳淑芳. 补肺纳气汤对慢性阻塞性肺疾病稳定期脾气虚证患者生活质量的影响[J]. 基层医学论坛, 2016, 10(1127):1406-1408.

[3] 周彩霞, 关珊珊, 张鹏, 张学文. 补肺益肾汤结合艾灸对慢性阻塞性肺疾病稳定期患者临床疗效及肺功能影响的临床研究[J]. 陕

西中医, 2015, 08(962):1012-1013.

[4] 王春娥, 陈志斌, 陈可强, 李大治, 张晶. 全真一气汤对肾不纳气证慢性阻塞性肺疾病稳定期患者肺功能、运动耐量及MMP-9的影响[J]. 广西中医药, 2017, 01(09):14-16.

[5] 罗在容. 补肺活血汤治疗慢性阻塞性肺疾病稳定期患者的临床疗效及其对气道炎症和肺功能的影响[J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2016, S1(58):66-67.